

О Данииле Валентиновиче Пивоварове



Нашему коллеге и товарищу, доктору философских наук, профессору Даниилу Валентиновичу Пивоварову 29 октября исполнилось бы 75 лет. И мы считаем необходимым засвидетельствовать нашу благодарную память и непреходящее уважение к личности и делам Даниила Валентиновича. Не только потому, что он был почетным профессором Гуманитарного университета, учился и работал вместе со многими из нас, был нашим другом и часто единомышленником. Главное для нас – это признание профессора Пивоварова как, несомненно, наиболее талантливого и яркого выпускника философского факультета Уральского госуниверситета, виднейшего уральского философа последних советских и первых постсоветских десятилетий, чьи работы принесли ему заслуженную известность и влияние в российской философии. Я не сомневаюсь, что сочинениям Пивоварова суждена долгая жизнь, что его идейное влияние будет продолжаться.

Даниила Валентиновича (мы его дружески называли просто Даном) был ученым не только большого таланта, но и огромной трудоспособности и разносторонних научных интересов (его постоянные интересы на деле выходили за пределы философии, охватывая историю, искусство, политику; он был воистину «уральским умельцем» – мастером художественной работы с деревом и металлом, знатоком живописи и других видов искусства, но здесь нет возможности говорить об этом подробнее). Все это и позволило Пивоварову достичь значительных результатов в самых разных сферах философии: онтологии, теории познания, социальной философии, а позже в философии культуры, религиоведении, эстетике. Важнейшие его научные результаты: разработка современной системы философских категорий, анализ механизмов получения научного знания, создание уникальной теории о самом сложном объекте философии – «идеальном» (так называемая «синтетическая теория идеального») и формулирование глубокой концепции «синтетической парадигмы в философии» (что, кстати, было возможно на основе не только креативных способностей, но и огромной историко- и теоретико-философской, естественно-научной и социогуманитарной эрудиции Пивоварова-мыслителя); он создал системную философскую теорию религии, охватившую все без исключения аспекты этого сложнейшего феномена культуры: онтологию, эпистемологию, аксиологию, морфологию и праксиологию религии, ее отношения с другими духовными и практическими сферами культуры; наконец, Пивоваров создал свою теорию культуры, связав это сложнейшее основополагающее явление социальной жизни людей с идеалами, идеалообразующей стороной человеческой деятельности. Список работ Д. В. огромен. Но он, кроме того, был блестящим лектором, читавшим основные философские курсы, был успешным и авторитетным руководителем кафедры религиоведения, научным руководителем десятков кандидатских и докторских диссертаций по философии. Его ученики и последователи работают во всех крупнейших регионах России.

И, наконец, мы с любовью воздаем должное замечательным качествам Д. В. как ученого и человека (что, увы, ведь далеко не всегда совпадает). Всем, кто работал с профессором Пивоваровым, он был известен как честный и принципиальный человек, хранитель традиций русской интеллигенции, что означает кристальную чистоту помыслов, бескорыстие, нравственную безупречность в профессии и

человеческих отношениях, абсолютную порядочность. Он мог заблуждаться, но находил мужество признавать свои заблуждения. Он был гражданином и патриотом, близко к сердцу принимавшим все, что происходит в стране, нашем регионе и городе, в системе российского образования и родном УрГУ. Он щедро делился с учениками и коллегами своими незаурядными идеями. Был ярким и острым полемистом, мастером философских и социальных дискуссий. Но никогда его несогласие с иными точками зрения не выливалось в создание практических препятствий оппонентам, предвзятое отношение к ним и прочие формы нетолерантности и примитивного самоутверждения. Безвременная кончина Даниила Валентиновича потрясла всех, кто знал его, ценил и любил. Его отсутствие до сих пор негативно сказывается на атмосфере и продуктивности работы философского факультета УрФУ и всего философского сообщества Екатеринбурга и Урала. Но труды нашего коллеги и друга, светлый, благородный образ Даниила Валентиновича Пивоварова продолжают оказывать доброе, одухотворяющее влияние на нашу работу и жизнь. Светлая ему память!

*Ректор Гуманитарного университета
профессор Лев Закс*